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АР ХЕА ЛО ГІЯ 
ЗА ЧА ПІ ЛА

По шу кам Яў ген зай ма-

ец ца, лі чы, з дзя цін ства. 

Праў да, пер шыя рас коп кі 

да ты чы лі ся ін шых пе ры я даў 

гіс то рыі. З усмеш кай рас-

каз вае, як ма ці ў 15 га доў 

пры му со ва ад пра ві ла яго ў 

ар хеа ла гіч ны ла гер, які ар-

га ні за ваў ра ён ны цэнтр па 

ту рыз ме і края знаў стве. 

Хлоп цу ха це ла ся ад па чыць з 

сяб ра мі ў вёс цы, але па слу-

хаў ся. Па ехаў і за ха піў ся.

— Пра ца ва лі ў Свіс ла чы 

на за мчы шчы, кі ра ваў на мі 

гіс то рык з Ака дэ міі на вук 

Ва дзім Кош ман. Да гэ туль 

з ім на су вя зі, — рас каз вае 

Яў ген. — Ча го толь кі там ні 

зна хо дзі лі — ма нет кі, жа-

но чыя ўпры га жэн ні пе ры я -

ду Ся рэд ня веч ча, лус ку 

рыб ную, кос ці жы вёл — усё 

пе ра бі ра лі. Ямы вы коп ва лі 

глы бі нёй да ча ты рох мет-

раў. Так спа да ба ла ся, што 

на ле та ўжо сам па пра сіў ся ў 

ла гер, а праз год із ноў. Пас-

ля 18 га доў ез дзіў ту ды ўжо 

як па моч нік. Ва дзім Іва на віч 

тэ ле фа на ваў: «Жэ ня, у нас 

ла гер», і я ад праў ляў ся на 

мес ца рас ко пак.

Ця га да по шу ка вай ра-

бо ты бы ла моц ная, але ча-

мусь ці ву чыц ца на ар хе о ла-

га Яў ген не пай шоў. За тое 

скон чыў Ві цеб скі вы шэй шы 

ка ледж су вя зі, дзя ку ю чы 

яко му атры маў прэ стыж-

ную ра бо ту. Ця пер гэ та ўжо 

ака дэ мія. Вель мі спат рэ бі-

лі ся ў жыц ці і тыя ра бо чыя 

спе цы яль нас ці, якія на быў 

у мяс цо вым пра фе сій на-

тэх ніч ным лі цэі № 8 (ця пер 

ка ледж) — трак та рыст, ва-

дзі цель ка тэ го рый В, С, 

сле сар-ме ха нік па ра мон це 

аў та ма бі ляў. Ба чы лі б вы, 

які па за да рож нік са браў ён 

амаль з ні чо га. Пры зна ец ца, 

што год та му зра біў са бе па-

да ру нак на Дзень на ра джэн-

ня — ку піў за дзве ты ся чы 

до ла раў цал кам зла ма ны 

аў та ма біль Hyundaі Galloper 

і цэ лы год ра зам са стры-

еч ным бра там зай маў ся яго 

рэ ані ма цы яй. З ла мач ча 

атры ма ла ся ляль ка. У сён-

няш няй по шу ка вай ра бо це 

ка рэй скі ўазік, як яго яшчэ 

на зы ва юць, не за мен ны. Лю-

бая ляс ная да ро га для яго 

не страш ная. Не тое што для 

яшчэ ад на го жа лез на га сяб-

ра Яў ге на — «Опе ля», які, 

да рэ чы, ён так са ма са браў 

сва і мі ру ка мі. Для эк стрэ-

маль ных па ез дак ён зу сім 

не па ды хо дзіць.

ПА СЛЯ ДАХ 
КА ВА ЛЕ РЫС ТАЎ

У Ма гі лёў скі аб лас ны гіс-

то ры ка-па тры я тыч ны клуб 

«Вік кру» Яў ген ус ту піў у 

2020 го дзе. А на на ступ ны 

год па яго пра па но ве ў ра-

ё не прай шла пер шая «Вах-

та па мя ці». По шу ка выя 

ра бо ты пра хо дзі лі ў ле се 

ка ля вёс кі Пру док. Бы ло 

зной дзе на мес ца ад на го з 

най больш жорст кіх ба ёў, у 

якім за гі ну лі пад час па чат ку 

вай ны ка ва ле рыс ты 153-га 

ка ва ле рый ска га пал ка 32-й 

ка ва ле рый скай ды ві зіі. Па 

вы ні ках экс пе ды цыі бы лі 

пад ня тыя астан кі 26 бай цоў 

і ка ман дзі раў, не каль кі ме-

даль ё наў і аса біс тыя рэ чы 

за гі ну лых. Адзін ме даль ён 

атры ма ла ся пра чы таць. Ён 

на ле жаў стар шы не 153-га 

ка ва ле рый ска га пал ка Мі кі-

це Ку ру пец ка му з Укра і ны. 

Атры ма ла ся знай сці дач ку 

ге роя, якая апош няя з сям'і 

да ча ка ла ся баць ку. Чыр во-

на ар мей ца пе ра па ха ва лі на 

ра дзі ме.

— На го дай для по шу-

ка вых ра бот ста лі рас ка-

зы мяс цо вых жы ха роў з 

Асі по віч, вё сак Ка ра ны, 

Пру док. Неш та ўзя лі з кні-

гі «Па мяць», — удак лад няе 

Яў ген. — Боль шасць лю дзей 

не хо ча раз маў ляць на тэ му 

вай ны. Не ка то рыя ка жуць: 

не ча пай це вы іх, хай ля-

жаць. Але ін шыя рас каз ва-

лі, што ў дзя цін стве ба чы лі 

ў ле се ма гіл кі. Сё ле та 8 мая 

мне па тэ ле фа на ва лі з ва-

ен ка ма та і па ве да мі лі, што 

ней кі дзя ду ля хо ча рас ка-

заць пра па ха ван не ка ва ле-

рыс таў. І да да лі, што вель мі 

на гад вае тое мес ца, якое 

мы ўжо знай шлі. З'ез дзі лі з 

дзя ду лем на тое са мае мес-

ца, і я яму сам яго па ка заў. 

Ста ры ста яў і ўспа мі наў, як 

у дзя цін стве з сяб ра мі заў-

сё ды клаў на ма гіл ку квет кі. 

Там та ды ста яў са ма роб ны 

крыж і ля жа ла кас ка.

ПО ШУ КА ВАЯ ГРУ ПА 
«РЭЙД»

З мі ну ла га го да Яў ген 

уз на чаль вае сваю гру пу — 

«Рэйд». Кі раў нік клу ба 

«Вік кру» Мі ка лай Ба ры сен-

ка аца ніў ар га ні за тар скія 

здоль нас ці ма ла до га по-

шу ка ві ка і пры зна чыў яго 

га лоў ным. Гру па па куль 

не вя лі кая, уся го ча ты ры 

ча ла ве кі. Акра мя Яў ге на ў 

яе ўва хо дзяць баб руй ча не 

Дзміт рый Піс ку ноў і Ула дзі-

мір Пра коф' еў, а так са ма 

жы хар ра бо ча га па сёл ка 

Та тар ка Мі ха іл Ке дыч.

— У ін тэр нэ це на конт 

32-й ка ва ле рый скай ды ві-

зіі вель мі ма ла ін фар ма цыі. 

Куп ля ем жур на лы ба я вых 

дзе ян няў, ін шыя ма тэ-

ры я лы, — рас каз вае 

Яў ген. — Усе аэ ра фо-

та здым кі, якія ра бі лі 

нем цы, ля та ю чы над 

Бе ла рус сю з 1941 да 

1944 го да, зна хо дзяц ца 

ў Аме ры цы. У ін тэр нэ це 

ёсць гру пы, якія спе цы я-

 лі зу юц ца на про да жы 

іх ко пій. Гэ та як кот у 

мяш ку. Мо жа па вез ці, 

а мо жа і не. Але трэ ба 

ры зы ка ваць, бо гэ та рэ аль-

ная маг чы масць пра неш та 

да ве дац ца. Па гэ тых здым-

ках шмат пра во дзіц ца ра бо-

ты, вы яў ля юц ца но выя мес-

цы. У ся рэд нім адзін зды мак 

каш туе 50 руб лёў. Мо гуць 

пры слаць «сля пы» зды мак. 

Ад ной чы мы атры ма лі фо-

та, якое бы ло пад пі са на чэр-

ве нем 1944-га, а на са май 

спра ве зроб ле нае зі мой. 

Прый шло ся яго вы кі нуць, 

гро шы ні хто не вяр тае. Мо-

гуць за мя ніць толь кі та ды, 

ка лі зды мак не та го ра ё на, 

які за пра шва лі.

Ак тыў ны се зон рас ко пак 

у по шу ка ві каў з са ка ві ка да 

ліс та па да. Яў ген, як і ін шыя 

яго сяб ры па «Вік кру», цал-

кам пры свя чае ім вы хад ныя 

і водпускі. І вель мі ўдзяч ны 

кі раў ніц тву свай го прад пры-

ем ства, якое з ра зу мен нем 

ста віц ца да яго за хап лен ня. 

Бо тыя ліс ты, якія рас сы лае 

па ар га ні за цы ях, дзе пра-

цу юць по шу ка ві кі, кі раў нік 

клу ба «Вік кру» Мі ка лай 

Ба ры сен ка, не з'яў ля юц ца 

пад ста вай для вы зва лен ня 

ад ра бо ты. Вах та ў ся рэд-

нім пра цяг ва ец ца ка ля дзе-

ся ці дзён, і Яў ген пра пус ціў 

толь кі ад ну. Акра мя Асі по віч 

вы яз джае ў Ма гі лёў, Шклоў, 

Слаў га рад, Ча ву сы, Бы хаў. 

Што да ты чыц ца ад па чын ку, 

то вы бі рае той ме сяц, ка лі 

52-і ба таль ён Уз бро е ных Сіл 

у ад па вед нас ці са сва ім пла-

нам пры яз джае пра ца ваць у 

Ма гі лёў скую воб ласць. Без 

гэ та га ба таль ё на по шу ка-

ві кі са ма стой на не ма юць 

пра ва па ды маць зной дзе-

ных імі бай цоў. У воль ны 

ад рас ко пак час по шу ка ві-

кі на пра цоў ва юць мес цы, 

пра вя ра юць ін фар ма цыю 

на конт мес цаў бою, апыт-

ва юць жы ха роў. Ка лі ёсць 

пе ра ка на насць, што трэ ба 

ка паць, ін фар ма цыя пе ра-

д аец ца ў ра ён ны ва ен ка мат. 

А там ужо скла да юць ін фар-

ма цый ны ліст і ад праў ля юць 

яго на ад рас 52-га по шу ка-

ва га ба таль ё на.

ЧА САМ ЯНЫ 
ПРЫ ХО ДЗЯЦЬ У СНАХ

Яў ген не су мня ва ец ца, 

што бай цы, якіх яны шу ка-

юць, заў сё ды з імі на су вя зі. 

Інакш, як па тлу ма чыць тыя 

не зра зу ме лыя рэ чы, якія ча-

сам ад бы ва юц ца? Ад ной чы 

пас ля вах ты Яў ге ну пры сніў-

ся дзіў ны сон. Ней кая доў-

гая біб лі я тэ ка, сал дат, які ку-

дысь ці спя ша ец ца. Яў ген ка-

жа яму: «Па ча кай, мне трэ ба 

ад даць твае рэ чы». Пе рад ае 

яму ней кі ка ша лёк, ён за бі-

рае яго і ка жа: «Дзя куй, мне 

трэ ба іс ці, мя не ча кае ма ці». 

І зы хо дзіць у ней кае бе лае 

свят ло.

— Я доў га ду маў, што мог 

зна чыць гэ ты сон, — ка жа 

Яў ген. — Мы не ад на ра зо-

ва зна хо дзі лі бай цоў і з ка-

шаль ка мі, і з ін шы мі аса біс-

ты мі рэ ча мі. Сон быў вель мі 

яр кі, вы раз ны.

Бы ло і та кое, што мес ца не 

ад пус ка ла. Хо дзіш, і зда ец ца, 

што тут неш та ёсць. Ад ной-

чы Яў ген з сяб ра мі знай шоў 

мес ца бою, дзе цяж ка бы ло 

вы зна чыц ца, ка лі кан крэт на 

ён там ад быў ся.

— Мы вель мі доў га ту ды 

ха дзі лі. Ба ры сен ка здзіў ляў-

ся: «Хлоп цы, як вы сю ды на-

огул тра пі лі?» — рас каз вае 

по шу ка вік. — Дрэ ва мі ўсё 

бы ло так за ва ле на, што не 

прай сці. А мы знай шлі там 

6 бай цоў. Хут чэй за ўсё яны 

за гі ну лі пры пра ры ве Баб-

руй ска га кат ла ў 1944 го-

дзе. Мы доў га гэ та мес ца 

пра пра цоў ва лі. У ход іш лі 

пры бо ры, шчу пы — ні чо га 

не да па ма га ла. Пра тое, 

што тут неш та ад бы ва ла ся, 

ка за лі гіль зы ад па тро наў; 

ад чу ва ла ся, што вай на там 

бы ла. Вы ез даў пад 50 ту-

ды зра бі лі, але не па мы лі-

лі ся. Ад ной чы знай шлі там 

зап част кі ад ста рой він тоў-

кі і гіль зы ва кол. Я ска заў, 

што сто пра цэн таў гас па-

дар дзесь ці по бач. З Мі шам 

Ке ды чам шу ка лі яго, але 

без вы ні ко ва. Я па ехаў, а ён 

мне тэ ле фа нуе: знай шоў. 

У дзе ся ці мет рах пад за ва ла-

мі дрэў на ткнуў ся на не вя лі-

кую ям ку. На хі ліў ся ту ды са 

шчу пам, і ба ец ад гук нуў ся. 

Па гу ку бы ло зра зу ме ла, што 

там кос ці. З во пы там па чы-

на еш гэ ты гук ад роз ні ваць 

ад ін шых. Ён больш глу хі.

Быў яшчэ та кі вы па дак. 

Не па да лёк ад мес ца, дзе 

бы лі пад ня тыя ка ва ле рыс ты, 

на во чы по шу ка ві кам тра піў 

нож з на пі са ным на ім проз-

ві шчам Ра бу хін і зна чок ГТА. 

Не вы клю ча на, што ён на ле-

жаў ад на му з бе зы мен ных 

бай цоў, якіх пад ня лі. Па ба-

зе да ных ба ец з проз ві шчам 

Ра бу хін лі чыц ца пра па ўшым 

без вес так у 1941 го дзе. Яў-

ген вый шаў на ра сій скіх по-

шу ка ві каў, каб тыя знай шлі 

род ных сал да та. На жаль, 

не атры ма ла ся. Імян ны нож 

вы ра ша на пе ра даць у му-

зей, ад куль ро дам сал дат. 

Ня хай хоць так ён вер нец ца 

на ра дзі му.

ЗНА ХОД КА МІ 
ПА ПАЎ НЯ ЕЦ ЦА 
ШКОЛЬ НЫ МУ ЗЕЙ

Ка ва ле рыс ты, пар ты за-

ны, бай цы 214-й па вет ра на-

дэ сант най бры га ды — гэ та 

тыя, хто зма гаў ся з во ра гам 

пад час вай ны на тэ ры то рыі 

Асі по віц ка га ра ё на. Ка лі 

нем цы аку па ва лі Асі по ві чы, 

ка ва ле рыс ты па спра ба ва лі 

ад біць го рад, але за гі ну лі. 

Тое ж са мае ад бы ло ся з дэ-

сант ні ка мі ў лі пе ні 1941-га, 

якіх гіт ле раў цы акру жы лі на 

Чу чан скім трак це.

— Рас каз ва юць, што 

ка ва ле рыс ты з шаш ка мі 

ім ча лі ся на тан кі, а іх рас-

стрэль ва лі з бро не цяг ні ка, 

які па да гна лі да мес ца па-

дзей, на кры ва лі ар ты ле ры-

яй, — рас каз вае Яў ген. — 

Мы знай шлі кан крэт ных 

пяць ку ля мёт ных кро пак, 

якія ўжо бы лі на мо мант 

пры хо ду ка ва ле рыс таў і іх 

з усіх ба коў аб стрэль ва лі. 

У кон ні каў акра мя ша шак 

бы лі пуш кі і він тоў кі, але з 

ка ня мі ма неў ры ра ваць ця-

жэй. Сха вац ца тым больш. 

І яны гі ну лі сот ня мі. Іх брац-

кай ма гі лай ста лі асі по віц-

кія ля сы. У ляс ных пры ям ках 

мы яшчэ здоль ныя іх знай-

сці, а ў ба ло тах — як?

Ка ва ле рый скі полк быў 

сфар мі ра ва ны на па чат ку 

вай ны, у яго ўвай шлі прад-

стаў ні кі роз ных на цы я наль-

нас цяў. Ба зы да ных па іх не 

за ха ва ла ся, уся ін фар ма цыя 

са слоў мяс цо вых жы ха роў. 

У якас ці ары ен ці ра для по-

шу ка ві каў слу жаць па ха ван-

ні ко ней, якія рас кі да ны па 

ўсім ле се на глы бі ні метр-

паў та ра. Ка лі зна хо дзіш та-

кое па ха ван не, ра зу ме еш, 

што по бач дзесь ці па він ны 

быць і бай цы. Яны ля жаць у 

ма гі лах гру па мі па ча ты ры і 

бо лей ча ла век. Тыя мес цы, 

дзе яны бы лі зной дзе ны, 

Яў ген па зна чае на спе цы-

яль най кар це Асі по віц ка га 

ра ё на. Гэ та да зва ляе пла-

на ваць ра бо ту і па кры се 

ру хац ца на пе рад — да тых, 

хто іх ча кае вось ужо бо лей 

за 80 га доў. Тыя рэ чы, якія 

зной дзе ны пад час рас ко пак, 

по шу ка вік пе рад ае ў школь-

ны му зей СШ № 1. Ка жа, 

што ён быў вель мі сціп лы, а 

ця пер там на збі ра ла ся шмат 

экс па на таў. Мо ладзь праз іх 

вы ву чае гіс то рыю вай ны.

У Яў ге на вель мі доб ра 

атрым лі ва ец ца зна хо дзіць 

мо ву з пад лет ка мі. Маг чы ма, 

та му што сам ма ла ды і мо жа 

да ход лі ва да но сіць ін фар ма-

цыю да юна коў і дзяў чат. На 

сця не яго ка бі не та Па дзя ка 

абл вы кан ка ма — «За ак-

тыў ны ўдзел у рэа лі за цыі 

між на род на га ма ла дзёж на-

га па тры я тыч на га пра ек та 

«Да ро га мі па мя ці і сла вы». 

Гэ ты пра ект на ра дзіў ся ў 

воб лас ці і ўжо вый шаў на 

між на род ны ўзро вень. Пра-

цоў ная мо ладзь на пя рэ дад ні 

Дня Не за леж нас ці здзяйс-

няе па да рож жа па не вя ліч-

кіх га ра дах, зна ё міц ца з іх 

ва ен ным мі ну лым, су стра ка-

ец ца з ма ла ды мі жы ха ра мі 

ра ё наў. Пра ект су пра ва-

джае пе ра со вач ны му зей — 

два аў то бу сы, за поў не ныя 

экс па на та мі, зной дзе ны мі 

на мес цы бы лых ба ёў по-

шу ка ві ка мі клу ба «Вік кру». 

Ле тась Яў ген су пра ва джаў 

му зей ную экс па зі цыю і пра-

во дзіў эк скур сіі для на вед-

валь ні каў.

— Рас каз ваў пра клуб, 

экс па на ты, — ка жа ён. — У 

Бран скай воб лас ці нас на-

ве да ла не каль кі сот няў дзя-

цей, якія ад па чы ва лі ў ла ге-

рах. Ад на ча со ва за хо дзі ла 

па 10 ча ла век, і так цэ лы 

дзень. Ці ка васць да ва ен-

най тэ мы сён ня вя лі кая. На-

ша за да ча — не даць вай не 

паў та рыц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

г. Асі по ві чы.

Фо та  з ар хі ва 

Яў ге на ГРЫ ША НО ВІ ЧА.

ВА ЕН НАЯ АР ХЕА ЛО ГІЯ ЯЎ ГЕ НА ГРЫ ША НО ВІ ЧА
Яў ген — элект ра ме ха нік лі ней ных збу да ван няў су вя зі 

і аба ненц кіх пры лад Асі по віц ка га за наль на га вуз ла 

элект ра су вя зі Ма гі лёў ска га фі лі яла «Бел тэ ле кам». 

Ён «ле чыць» оп та ва ла кон ныя лі ніі ад па ры ваў і ін-

шых па шко джан няў, зай ма ец ца пад клю чэн нем ма-

дэ маў, тэ ле ба чан ня ZALA, па слу гі «Ві дэа кант роль». 

А вось воль ны час цал кам ад дае свай му га лоў на му 

ў жыц ці за хап лен ню: вяр тае да моў за гі ну лых пад час 

вай ны чыр во на ар мей цаў і час ад ча су пе ра апра на-

ец ца ў ва ен ную фор му 40-х га доў, каб яшчэ глы бей 

пра сяк нуц ца ат мас фе рай той эпо хі.


